

















funzione svolta dalla bobina AT presente in tutte
le auto per far scoccare la scintilla nelle candele
presenti all'interno di ciascun cilindro.

Dal secondario di questo trasformatore fuoriesco-
no larghi impulsi positivi seguiti da strettissimi
impuisi negativi (vedi fig.2}, che sono necessari
per evitare che si verifichi il fenomeno dell’elettro-
lisi del sangue.

Il transistor TR1, che & un npn tipo ZTX.653 posto
sulfuscita del primario di TM1, viene utilizzato per
variare I'ampiezza degli impulsi negativi, modifi-
cando semplicemente la sua polarizzazione di Ba-
se tramite il potenziometro R3.

La manopola di questo potenziometro andra ruo-
tata fino ad avvertire sul punto dell’orecchio o del
naso che toccheremo con [lelettrostimolatore,
delle sopportabilissime “punture” simili a quelle
provocate da una piccola zanzara.

Tutto il circuito viene alimentato con una pila radio
da 9 volt e poiché assorbe in media 20 mA la pi-
la avra un’autonomia di circa 500 ore aggirandosi
il tempo di utilizzo per ogni applicazione intorno ad
una media di 1 minuto circa.
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It circuito stampato da utilizzare per questa realizza-
zione, siglato LX.1621, & di dimensioni ridotte cosi da
poter essere collocato agevolmente all'interno dei pic-
colo contenitore plastico (vedi fig.7).

Il primo componente che vi consigliamo di inserire
¢ lo zoccolo per lintegrato NE.555 che abbiamo
siglato IC1.

Dopo questo componente potete inserire tutte le
resistenze da 1/8 watt tenendo il loro corpo ade-
rente alla superficie del circuito stampato.

Inserite quindi i due diodi al silicio siglati DS1-
DS2, rivolgendo la fascia nera presente sul corpo
di DS2 verso it condensatore poliestere C1 e la fa-
scia nera del secondo diodo DS1 verso destra,
cosi come risuita evidenziato anche nello schema
pratico di fig.6.

Proseguendo nel montaggio, saldate tutti i con-
densatori poliestere, poi quelli elettrolitici inseren-
do il terminale positivo nel foro contrassegnato dal
simbolo +.

Sul corpo di questi condensatori troverete solo il
segno —in corrispondenza del terminale negativo,
mentre il terminale positivo & quello pil lungo.

Completate queste operazioni, potete inserire i due
transistor; a tal proposito vi facciamo presente che
per identificarne le sigle, che sono stampate in ne-
ro sul corpo plastico anch’esso di colore nero e

6

con un carattere miniaturizzato, dovrete porle sot-
to una luce diretta.

Il transistor siglato ZTX.653 (vedi TR1) va posto vi-
cino al potenziometro R3, rivolgendo la parte piat-
ta del suo corpo verso destra.

Il darlington siglato ZTX.601 va posto vicino al con-
densatore C6 (vedi TR2), rivolgendo la parte piat-
ta del suo corpo sempre verso destra.

Quando inserite i due transistor nei circuito stam-
pato, controllate che il lato leggermente arro-
tondato del loro corpo risulti orientato verso si-
nistra, e che il loro corpo non tocchi il circyito
stampato, ma si trovi distanziato da esso in mo-
do che i rispettivi terminali risultino funghi circa
3-4 mm.

Ora prendete il diodo led e ripiegatene i due ter-
minali a L orientando il pit lungo, cioé 'Anodo,
verso destra; inseritelo quindi nel circuito stampa-
to controllando che il suo corpo fuoriesca dal pic-
colo pannello in alluminio del mobiie.

Dopo aver saldato i due terminali, tagliate la loro
eccedenza con un paio di forbici o di tronchesine.

A questo punto potete inserire in corrispondenza del
lato sinistro del circuito stampato il corpo del poten-
ziometro R3 completo dell'interruttore S1, i cui due
terminali, come potete vedere in fig.6, sono quelli che
escono dalla base del corpo del potenziometro.
Saldate quindi sul circuito stampato il terminale a
spillo che fungera da terminale di massa.

Prima di proseguire consigliamo di praticare sul-
le due sponde laterali del mobile plastico un pic-
colo foro per far uscire questo puntale, fissando
poi provvisoriamente il circuito stampato al suo in-
terno; nel farlo, verificate che la punta di questo
puntale riesca a raggiungere agevolmente la zo-
na centrale del vostro orecchio (vedi fig.8), va-
riando le dimensioni di questo organo da perso-
na e persona.

in caso contrario, dovrete cercare in una qualsiasi fer-
ramenta, un piccolo spezzone di filo di rame o di ot-
tone del diametro di 3 mm circa ma lungo 25 mm.

Risolto questo problema, potete montare il tra-
sformatore TM1 che, come noterete, pud essere
inserito solo nel giusto verso.

Innestate quindi nel relativo zoccolo Yintegrato
IC1, rivolgendo la sua tacca di riferimento a forma
di U verso il trasformatore come visibile in fig.6.
In basso a sinistra, saldate sui due terminali con-
trassegnati 9 volt i due fili che escono dalla presa
pila rivoigendo il filo rosso verso il terminale +.

Se innesterete la piccola manopola a disco nel po-
tenziometro R3+S1 e poi inserirete nella presa la pi-














































La trasmissione avviene dungque “da uno a molti”,
(in gergo si parla di comunicazione broadcast), co-
si da aggiornare immediatamente tutti gli operato-
ri collegati. Una delle caratteristiche pil interessanti
dell APRS & che per la diffusione delle informazio-
ni non necessita di connessioni fisiche tra sta-
zione e stazione, perché utilizza per lo scambio dei
messaggi, il sistema di trasmissione dati gia speri-
mentato dal packet e la ripetizione del proprio se-
gnale (in gergo digipeating).

in questo modo, lo scambio delle comunicazioni av-
viene sia direttamente sia per trasferimento ritar-
dato e non € piu necessaria la conferma a priori
della connessione alla rete.

Per coloro che possiedono una stazione mobile
(ad esempio in camper o in automobile), questo
coliegamento prevede I'abbinamento alla rete sa-
tellitare GPS, che consente di trasmettere le pro-
prie coordinate geografiche in tempo reale.

In effetti, un’altra delle caratteristiche del’APRS &
la rappresentazione su mappe geografiche di
qualsiasi tipo di stazione con i dati relativi alla lo-
ro posizione (latitudine e longitudine), permettendo
di localizzare veicoli e persone. In questo modo se
chi & collegato & latore di eventi quali disastri am-
bientali o calamita naturali o, ancora, condizioni

meteo particolarmente sfavorevoli o ragioni di pro-
tezioni civile, la sua posizione e 'evento sono fa-
cilmente rilevabili sulla mappa geografica.

Non va infatti dimenticato che la rete APRS & prin-
cipalmente uno strumento di comunicazione di
supporto alla Protezione Civile in tutte ie situa-
zioni d’'emergenza, quando & necessario avere in
tempo reale informazioni sulle condizioni meteo e
sulle posizioni e sui movimenti delle risorse per po-
ter coordinare uomini e mezzi.

La sola radiotrasmittente non basta, ma abbinan-
do un modem packet, un computer e il program-
ma Ul-View, un software che, al pari del browser
IEsplorer per Internet, consente di entrare nella re-
te APRS, & possibile vedere sul monitor del pro-
prio PC la propria posizione e quella degli altri ra-
dicamatori su una mappa geografica dettagliata.

Qualsiasi operatore pud infatti, scegliere e posi-
zionare sulla mappa il proprio oggetto APRS (sta-

zione fissa, stazione mobile su jeep o altro veico-
lo, stazione meteorologica, per non citarne che al-
cuni) e in poco tempo il simbolo appare sui com-
puter di tutte le stazioni collegate.

Ogni radioamatore pud dunque immettere nella re-
te molte informazioni di interesse comune e, tra le
altre, informazioni meteorologiche.

NGtas e stazioni si definiscono fisse quando han-
no coordinate geografiche definite; si definiscono
mobili quelie che possono spostarsi perché, ad e-
sempio, sistemate dentro un’auto o altro veicolo.

Con la nostra stazione meteorologica KM.100 e il
software che vi proponiamo in queste pagine, pote-
te mandare in rete i dati relativi alla velocita e alla
direzione del vento, alla temperatura e alle preci-
pitazioni e cosi gli altri radioamatori possono, sem-
plicemente cliccando sul vostro simbolo, verificare in
tempo reale le condizioni meteo della vostra zona.

Questo software traduce infatti, le informazioni che
provengono dalla centralina Weather Station in
codici APRS gia pronti da mandare in rete.

Lo stesso programma vi consente inoltre, di rice-
vere via SMS sul vostro cellulare gli stessi dati.

Vediamo come funziona questa rete aiutandoci con
una serie di immagini. Tutto il segreto sta nel pos-
sedere queste apparecchiature:

— un ricetrasmettitore suila banda radioamatoria-
le FM stretta a 144.800 MHz,

—~ una antenna omnidirezionale,

— un modem Packet tipo TNC PacComm Tiny-
2MK-2 o compatibile,

— un computer con due linee seriali.

Per le nostre prove abbiamo utilizzato un normale
computer Pentium, un modem Packet collegato a
un ricetrasmettitore tipo Kenwood TM731E e ab-
biamo installato il software UI-VIEW che potete
scaricare direttamente dai siti Internet delle asso-
ciazioni radioamatoriali che conoscete.
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Poiché i luoghi ove viene effettuata l'installazione
sono generalmente impervi, oppure dislocati in po-
sizioni non facilmente accessibili, ¢i & stata richie-
sta una modifica che preveda l'utilizzo wireless
delia centralina, eliminando cosi la necessita del
collegamento tra la stazione meteorologica ed il
personal computer.

Come sapete il termine wireless indica la connes-
sione di due dispositivi effettuata senza f'impiego
di un cavo di collegamento.

Poiché questa variante ci & parsa di sicuro interesse
anche per altri lettori, ci siamo messi subito allopera
e cosi & nato il progetto che vi presentiamo.

Se ci seguirete, vedrete come questa applicazione
pud essere utilizzata con soddisfazione anche da
tutti coloro che si servono della nostra interfaccia
LX.1127 per realizzare i piu svariati servomecca-
nismi, ad esempio per attivare a distanza motori
passo passo, abilitare relé, ricevere dati da sen-
sori, ecc., perché consente di eliminare il cablag-

gio tra i vari dispositivi ed it personal computer,
semplificando notevolme  linstallazione

- » ) ~

it cuore del sistema & costituito da due transcei-
ver a 433,1 MHz, forniti dalla ditta MIPOT e rea-
lizzati in tecnologia SMD, che vengono applicati ri-
spettivamente su  uscita seriale dalla quale si
vogliono trasm i dati, nel nostro caso l'usci-
ta seriale dell e meteorologica, ¢ suila
porta seriale del personal computer sul quale si
desiderano ricevere i dati da memorizzare (vedi
fig.2), funzionando come due modem collegati tra
loro in radiofrequenza.

Come saprete, la parola transceiver sta ad indi-
care la combinazione all'interno di uno stesso di-
spositivo di un trasmettitore e di un ricevitore.

Nei modem da noi utilizzati quando € in funzione il
trasmettitore viene escluso il ricevitore, e vicever-

Fig.1 Collegando la stazione meteorologica KM100 ad un modulo trasmittente e il Per-
sonal Computer ad un modulo ricevente, potrete acquisire direttamente in casa vostra
i dati meteorologici via wireless, eliminando in questo modo fastidiosi collegamenti.
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Come avrete visto nella descrizione dello schema
elettrico (vedi fig.7), il pilotaggio dell’Eccitatore FM
che vi forniamo gia montato e tarato, viene effet-
tuato dal microprocessore ST7 tramite i comandi
CE, CLOCK, DATA.

Ovviamente, trattandosi di segnali logici, questi pos-
sono essere trasmessi indifferentemente sia da un
microprocessore che da un personal computer.
Partendo da questo presupposto abbiamo realiz-
zato un programma, chiamato MULTIMEDIA, che
consente a quanti lo desiderano di pilotare il pro-
prio Eccitatore FM direttamente da un PC.

Nel numero 221 della nostra rivista abbiamo spie-
gato come & possibile utilizzare la porta parallela
del computer per la trasmissione di dati in forma
seriale, e visto il successo riscosso dall’articolo,
non abbiamo resistito alla tentazione di inserire nel
sorgente del programma MULTIMEDIA lo stesso
modulo gestione.Bas che abbiamo precedente-
mente utilizzato per la gestione della porta paral-
lela, modulo che sara sicuramente apprezzato da
tutti coloro che si dilettano di programmazione.

La possibilita di inviare i comandi al’ Eccitatore dal
personal computer cade a proposito, perché of-
fre ai “patiti” del software un esempio interessan-

te di come sia possibile effettuare una trasmissio-

ne di dati in modo seriale utilizzando la porta pa-
rallela del computer.

| dati che il microprocessore invia al’Eccitatore ven-
gono trasmessi in modo seriale e sono compresi in
una stringa di 24 bit (vedi fig.43), nella quale i pri-
mi 12 bit rappresentano la frequenza di lavoro in
MHz, compresa tra 87,5 e 108,0 MHz, i successivi
4 bit indicano il valore del guadagno dell’Eccitato-
re compreso tra -6 dB e +6 dB, e il bit successi-
vo indica la modalita stereo (0) oppure mono (1).
I successivi 7 bit non vengono uitilizzati e pertanto
vengono mantenuti tutti sul valore 0.

il programma MULTIMEDIA vi verra fornito su un
CDRom siglato CDR.1619 corredato del relativo
programma sorgente per Visual Basic 6 che con-
sente di impostare tutti i parametri di lavoro dell’Ec-
citatore, e ciog il valore delia frequenza di tra-
smissione, la modalita mono oppure stereo ¢ il va-
lore del guadagno o dell’attenuazione in dB del
segnale di uscita.

Poiché Fimpostazione dei parametri di lavoro
del’Eccitatore viene eseguita dal PC, occorrera
come prima operazione provvedere a scollegare il
circuito di controllo LX.1618 dal circuito KM.1619
dellEccitatore (vedi fig.34), e quindi realizzare un
collegamento tra il circuito KM.1619 e la porta pa-
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Molu ar voi sbufferanno al vedere queste pagine,
giudicandole def tutto superflue, dal momento che
nelle lezioni che abbiamo pubblicato fino a questo
momento, abbiamo prodotto numerosi esempi so-
prattutto con Pistruzione Id.

E in effetti questa istruzione & quelia che, per sua
natura, meglio si presta ad essere utilizzata nelle
esemplificazioni: il suo uso & intuitivo e non aven-
do bisogno di molte spiegazioni consente esempi
semplici; inoltre viene largamente utilizzata in tutti
i programmi e pud essere indirizzata, con la sola
esclusione delle modalita Bit Operation e Relative,
nella maggior parte dei modi. Per questo motivo
anche noi I'abbiamo pii volte richiamata quando
abbiamo spiegato le modalita di inditizzamento.

Dovrebbe quindi essere ormai chiaro a tutti come
e quando va adoperata, senza bisogno di produr-
re ulteriori esempi. In realta anche questa istruzio-
ne pud trarre in inganno producendo errori difficili
da scovare perché subdoli, dal momento che, es-
sendo listruzione allapparenza corretta, il compi-
latore in alcuni casi non segnala errore.

I nostri esempi quindi, oltre a spiegarvi come utiliz-
zare le tabelle che avete visto nelle pagine prece-
denti, hanno lintento di non farvi incorrere in alcuni
errori, dovuti prevalentemente allavere sottovaluta-
to la sua apparente semplicita di indirizzamento.

Cominciamo dal comando ¢lear e analizziamo a ti-
tolo di esempio listruzione:

Con questa istruzione resettiamo il registro indice
X, cioé forziamo a 00h il suo contenuto.

Come potete vedere dalla tabella a pag.116, che
qui sotto vi riproponiamo in parte, in fase di com-
pilazione questa istruzione viene codificata in lin-
guaggio macchina con 'op-code 5F.

X inherent 5F

Dopo la sua esecuzione, il registro X contiene il va-
lore 00h e, di conseguenza, i flags N e Z del regi-
stro Condition Code vengono cosi settati:

N = 0 perché il risultato & positivo
Z =1 perché il risultato & uguale a zero

Nota:;a chi avesse bisogno di rinfrescare la me-
moria sui flags del registro Condition Code, ri-
cordiamo che sono stati descritti nella rivista N.216.

Analizziamo ora uno dei formati pill semplici dell’i-
struzione load: :

Con questa istruzione carichiamo il vaiore numeri-
co 140 nel registro A.
Come si vede dalla tabella che vi riproponiamo:

A #b e immediate AB XX
in fase di compilazione viene generato I'op-code:
A6 8C

dove BC & 'equivalente in formato esadecimale del
valore 140.

Neta:' essendo 8C il valore delPoperando, questo
valore va a sostituire XX nell’op-code.

In fase di esecuzione nel registro A viene caricato
il valore 140 (o 8Ch), mentre dopo la sua esecu-
zione i flags N e Z del registro Condition Code so-
no cosi settati:

N =1 perché il risultato & negativo
Z = 0 perché il risultato non & zero

Proseguiamo i nostri esempi con:

Con questa istruzione intendiamo caricare nel re-
gistro A, it valore contenuto nella locazione di me-
moria 140 o 8Ch in esadecimale.

Anche questa istruzione, olire ad essere formal-
mente corretta, & esatta perché origina un risulta-
to coerente per il micro ST7LITEOQ9.

La locazione di memoria 8Ch corrisponde infatti,
ad un indirizzo della memoria Data Ram del micro
ST7LITEQ9 (vedi fig.1).

Come si vede dalla tabella che vi riproponiamo:

A short short direct B6 XX
in fase di compilazione viene generato 'op-code:
Bé6 8C
Supponiamo, per ipotesi, che la locazione di me-
moria 8Ch contenga il valore 00h. In fase di ese-

cuzione viene caricato nel registro A tale valore,
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